



今日的滿洲問題（續）

池田一郎

四 爲誰打仗

——誰的「權益」誰的「生命線」誰的「懸案」？——

要完全地佔領滿洲，要連根地剷除土著勢力的獨立性，那是帝國主義者除出打仗之外已經沒有第二樣方法的了。

一九三一年九月十八日下午十時三十分左右，平時由日本守備兵嚴重地警戒着的柳條溝地方，突然的發生了滿鐵線路被中國兵炸毀了的奇蹟（！）。但是，據中國報紙所載，十時二十分，北大營的中國兵已經受了日本兵的攻擊。

一小時之後，下午十一時，北大營的一部分被佔，日本兵主力向瀋陽市進發，翌日午前，將瀋陽城完全佔領。差不多和上述行動同時，滿布在滿洲各地的日本軍隊，一齊的出動，在戰爭開始之後不滿十小時之內，日本兵完完全全的佔領了安東營口，牛莊，溝幫子，撫順等滿鐵沿線

經濟上軍事上重要的一切地點。

在此，燒毀了無罪的中國人的家屋，踐踏了中國人的田畝，虫豸不如的屠殺了中國人的生命。不容易的逃了性命的，現在還是徬徨在軍事支配下的死線之上。

在佔領的土地，立刻解除了中國軍警的武裝。佔領了一切的中國官署，襲擊了中國銀行，沒收了一切通貨。在此，他們開始了直接支配第一步的軍政。這就是槍砲和刺刀的恐怖！

多門中將十九日在瀋陽所發的布告，最明白地說明了當時的景况：「……凡危害日本人生命財產者，一律槍斃！……舉行示威集會，及其他激起人心之舉動者，一律從嚴懲處！」

在瀋陽，土肥原大佐即當了市長，在營口，任命了坪井大佐。其他重要官職，完全掌握在日本人手裏。

十九日，佔領了長春的日軍，更進一步地向着吉林進發。二十二日，準

88080

備了多數的裝甲車輛。吉長路的列車，滿裝着軍隊地向着北方前進。一方面，在朝鮮羅南的日本軍第二十師團，也從會寧向着間島前進。

爲什麼要佔據這些地方目的是很明瞭的。

日本帝國主義強奪了吉長鐵道。在此，他們可以自由地敷設那以前屢次地催促着遼寧當局建築的從吉林到朝鮮會寧的吉會鐵道。爲什麼？因爲吉會鐵道完成，從朝鮮清津可以直通到長春了。爲着使北滿殖民地化，爲着對蘇俄戰備，這條鐵路在日本帝國主義是絕對的不可少的。

和日本軍從長春沿着吉長鐵道前進同時，其他一隊向反對方向，即打通，洮昂，四洮等線出發。潘海線，很早的就被日本軍佔領。護路軍毫無抵抗地解除了武裝。鄭家屯，通遼，打虎山……一切重要城市，同時的掛起了日本帝國的旗號。

這樣，從前大吹大擂地宣傳着什麼條約違反和脅威滿洲的滿鐵包圍線和平行線，現在已經一起的裝進日本帝國主義的口袋裏了！

在此，我們非嚴肅地思考一下不可！「這次戰爭，究竟是爲着誰的利益而打的仗？」

這次戰爭的挑戰者是日本現在的資本家地主政府，所以惹起這次戰爭的是日本國內的什麼階級，問題已經非常的明白。在此，我們第一應該反對的，就是帝國主義者將這次事件宣傳做「爲着國民全體的利益而戰爭」的這件事情。

現在，對於事件的起因是由於中國兵破壞滿鐵線路這事，日本帝國主義者已經不很多說，——因爲，這種騙人的假話已經沒人再肯相信。在他們自己聲明軍事行動終止之後，就是在最初衝突之後二十天（十月八日）日本軍的飛機轟炸了在錦州的張學良政府。對於這事，日本的御用新聞也載得很少，因爲，這種行動不很容易諱辯。總之，這次的事件是由於計畫的準備，他的目的是在澈底的剷除土著政權，這已經是非常明瞭的了。

可是，日本政府，軍部，一切御用新聞，却偏要將這種計畫的侵略戰爭宣傳做「權益的擁護，」「生命線的防守」和「懸案的解決」問題，就在這一點。

不過，我們明白地知道，所謂權益，就是在滿洲的日本的資本支配，這是日本少數有錢人的權益，和我們勤勞的日本人大衆是沒有絲毫的好處的。

滿洲全人口，三省共約三千萬人。其中，日本人不滿二十萬人。換句話說，在滿洲，一個日本人支配着一百五十個中國人。當然，滿洲還不是日本的完全殖民地，所以我們不能這樣籠統地講，但是這少數的日本人是在壓迫榨取多數的中國人，却是無可遮掩的事實。在這少數的日本裏面，不是企業家，就是企業家的用人和商人，在滿洲，可以說是沒有日本人的勞動者的。

現在帝國主義者所幹的戰爭，除出帝國主義的侵略戰爭之外，沒有

第二種意義。這種帝國主義的戰爭，非特不能改善日本勤勞大眾的生活，而且要二重三重的增加被壓迫大眾的鎖鏈！

五 滿蒙獨立國的策動及戰爭擴大的主要的

方向

最近的御用新聞，每日的喧傳着滿洲獨立運動的消息，先看九月二十九日的朝日新聞，在『東北各省相呼應，滿蒙獨立運動進展』這個大標題之下，大概說：

『在滿洲，目下種種的計畫着和中國中央政府脫離而建設滿蒙獨立國的方案，其中最有力的，是以袁金凱于沖漢等爲首領的地方維持委員會的一派。二十六日上午，這委員會決定了建立滿蒙獨立國的具體的方案。這就是先以瀋陽爲中心，確立中央的政治機關，然後在這機關指導之下，派人赴其他三省，使之形成獨立形態，三省獨立之後，滿蒙獨立國即可實現。』

『在吉林，以熙洽爲中心，組織了臨時政府。』

『遼寧省遼寧紳民時局解決座談會於二十八日議決和南京政府絕緣，宣言遼寧獨立。』

『黑龍江省以張景惠爲中心，在哈爾濱計畫獨立政府。』

又、三十日朝日新聞所載：『呼倫貝爾蒙古青年黨宣言蒙古獨立。』

這樣，一切御用新聞每天的報導着這樣的消息，有的說宣統廢帝來組織明光帝國，有的說採用共和政體，也有人說關朝璽一派的回民臨時維持會正在籌備着復辟的工作。可是，不論你看那一種報紙，都是輕描淡寫，好像這種運動和日本帝國沒有絲毫的關係。

對於這個問題，最強硬的南陸軍大臣也不十分露面。九月二十六日，他對本莊關東軍司令官還發送了下記の訓令：

對於中國人的樹立新政權運動，及其類似政治活動，日本軍不能給與援助，一切日本人，亦嚴禁參與此種活動。

同時，九月二十九日閣議，若槻首相還發表了下記の談話：

據聞在滿洲盛行着新政權的樹立運動，對於中國人的這種運動，我國絕對不加干涉。日本已命令各方，嚴禁參與此種活動。日本人從來未曾參加，今後更當從嚴禁止。

那麼，當真和新聞紙所載，日本政府所聲明的一樣地這種運動和日本全沒關係嗎？假話這是完全的假話。這纔是欺瞞大眾的帝國主義者的手段，爲什麼呢？

日本帝國主義想使滿洲成爲自己的完全殖民地，想要根本的剝奪滿洲土著勢力最後殘存着的獨立性，這種企圖的最露骨的表现，就是這一次的戰爭。打了一陣，將要取的完全拿在自己手裏。在此，他們布了軍政，開始了殖民地的直接支配。在這種時候，和日本全無關係的獨立國能夠出現……在槍砲和鐵蹄的支配的下面，在一向忠實於日本的

88082

工具都不許存在的滿洲，這樣的獨立（？）國能夠出現？這樣的僂話，恐怕連三歲的孩子也不肯相信。在帝國主義者自身，這兒的消息也不能自禁地透漏出來了！例如參謀本部第一部長建川少將於十月九日在某大學演講，在他結論上說：

『要解決現在的中日懸案，非使滿洲和中國本部政治的地分離不可。在此，日本該和新的政權保持根本的親善，開發滿洲，替他們施行善政。』這一句話，就明白地表示了這種獨立政府是在日本軍隊援助之下產生出來的。

那麼，對於這個獨立國的問題應該怎樣地觀察呢？回答非常的簡單。日本帝國主義佔領了滿洲，立刻在滿洲發布了軍政。但是，這種軍事直接支配，決不能永遠地繼續下去，這，祇是一時的方法。現在，日本不能和佔領台灣和朝鮮當時一樣地派遣日本政治家去施行直接的支配，因為第一，對立着的英美帝國主義國家，決不肯輕輕的看過，第二，滿洲及中國的大眾將要引起激烈的反抗，第三，在日本國內的勤勞大眾前，就會非常顯露地暴露出這次戰爭擴大的本體。從這種理由，日本帝國主義決不肯愚蠢地站在大眾抗爭的前面。一方面要欺瞞大眾的耳目，一方面在對立的帝國主義國家之間又要找出敷衍的方法，適合於這種條件的，就是這次計畫出來的所謂獨立運動。這種獨立國，纔真是沒有絲毫獨立性的，日本帝國主義所操縱着的傀儡。

那麼，這種傀儡式的獨立政府是用如何的方法成立的呢？請看下述

這樣一個現成的例子：

『二十一日上午，日本兵經吉長鐵道從長春開向吉林。下午六時，開抵吉林附近。熙洽率幕僚，郊迎數站。日本兵入城後，即將各官署銀行佔領。次日，師團長多門中將召喚熙洽，命他解除中國軍隊的武裝。熙洽指揮部下，親赴郊外收繳中國軍隊武器，次日正午，熙洽將中國兵武器完全收繳，進見多門，乃多門一見熙洽，即大聲呼斥，謂：『命汝所幹各事，無一事幹好，繳槍已逾規定時間，槍枝亦不足數。姑念初次，再提條件兩項，如能承認，即可贖罪。』語畢，多門匆匆而出，一小時後，多門重來，至此熙洽祇能將條件承諾。二十五日由熙召集法團，突如宣布解散省府，改建臨時政府。當時會場由日軍嚴重監視，與會者無敢發言。是晚，即發布以熙署名之獨立政府成立宣言。』——吉林大學教授胡體乾談，十月二日天津大公報所載。

這，就是所謂獨立政府的原形！從此，我們可以知道，這次對滿戰爭之直接目的，的滿洲完全殖民地化，是在這種可憎惡的欺瞞手段之下強硬地進行。

這兒，問題還得發展下去。日本現在強佔了滿洲，他的目標決不是單純的滿洲的獨佔。戰爭的標的，露骨地對準着北隣的蘇維埃俄國。直接支配了滿洲之後，對蘇聯的挑戰，已經變成了日本的直接而主要的標的。蘇聯五年計畫的成功，使東洋帝國主義的盟主不能夠忍受下去。所

以佔領了滿洲之後，對蘇聯的干涉戰爭，已經變成了直接的目標。

九月十九日，佔領了寬城子和長春的日本軍隊，立刻開始了寬城子中東鐵道車站的攻擊，在此，他們拿捕了一切中俄籍的職員。

更進一步，爲着擴大對蘇聯的攻擊，他們製造了一切虛偽的消息，譬如：

『哈爾濱在留民突如的陷於危險，炸彈從各處投下。』——朝日新聞九月二十二日。

『駐滿洲里蘇聯領事，對中國提議，表示爲維持中東路安全，蘇聯可借用赤軍三千。』——滿洲日報九月二十五日。

『俄政府爲奪取中東鐵道，暗中採用了多數的赤系人物。』——滿洲日報九月二十五日。

『中東鐵路貨車集中東西國境，其理由及目的不明。』——滿洲

日報九月二十八日。

這樣的消息，不斷的製造出來。二十二日，他們開始了哈爾濱的攻擊，這纔是真真的對蘇聯的直接挑戰。

這次的戰爭，一貫的在反蘇俄的路線之下進展。在此，我們纔能理解對於日本的這次侵略行爲，美國爲什麼不出來講話的理由。帝國主義列強，誰都準備着進攻蘇聯，不論英美，一方面雖則競爭着這種反俄戰線的領導，可是他方面對於促進和加強反俄戰線的這次日本軍的行動，還是相當程度的承認。在這種意味，可以說這一次的日本的侵略行爲，是在國際帝國主義的默契之下而進行。國際聯盟雖則擔憂着日本的幹得過火，可是對於他的以反俄戰線之主角而登場的這件事實，可以說是完全同意着的。

(完)

投稿諸君

近來本社投稿常有寄交個人轉遞及託人介紹者，輾轉寄遞，每多延誤。以後如蒙惠賜宏著，請一律郵寄上海寶山路五三八號東方雜誌社收，信面請勿書編輯人姓名，並勿託個人介紹轉遞。寄稿信內並勿夾入他項事件。否則如有遺失延誤，本社概不負責。特此奉告。

東方雜誌社啓